

Diario de Valencia

Año XIII

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Miércoles 21 Febrero de 1923

Teléfono 681.-Apartado 122

Núm. 4.097

CRONICA

Las "charlas" de Lausana

A poco más de cuatro años alcanza la fecha que los nuevos Tratados diplomáticos—funestos retóricos del de Versalles—arreglaron a su antojo el mapa de Europa, y puede asegurarse que de entonces acá, el poder y vapuleado continente de la civilización apenas si ha tenido un momento de reposo. Todo anda, como se ve, confuso, disperso... Todo en crisis violentas y agudísimas, todo en bancarrota y fracaso como el primer día. Mientras Europa, mal de su grado, se encuentra metida en un pozo sin fondo, o adelantada en un atoladero infranqueable o perdida en un difícilísimo laberinto sin salida posible, sus hombres parecen cada vez más obstinados en sus prejuicios y cada vez más aferrados a su incapacidad. A sus torpezas y a sus errores, lamentables. Con razón ha podido escribir un renombrado cronista que «la obstinación es el error en su característica de dos grupos sociales: los políticos, de profesión... y los maridos burlados».

Una gran cosecha, una óptima cosecha de desilusiones ofrece en estos momentos al observador el vasto panorama internacional. Todo está en crisis. Crisis de alianzas, crisis de reparaciones, crisis financieras, crisis de justicia y fraternidad, crisis que se precipitan con incontentada velocidad de vértigo para caer, ciegas o locas, cabe una sima sin fondo...

La Conferencia de Lausana (Las "charlas" amicales de Lausana). También las Conferencias han fracasado y ruidosamente... A poco que el lector curioso se la colección, de cualesquier periódico, se le

Ortega-Wieler.

DESDE MADRID

Neurosis colectiva Ahora debe combatirse

Ha terminado definitivamente el reinado estrafalario, ridículo, anti-artístico, de Momo. Madrid lo ha padecido cinco días, dos de ellos de Cuaremas. Toda una gran capital, no refractaria a los principios de la estética, un algo delicada y un tanto sensible, se ha visto obligada a soportar las manifestaciones del plebeyismo más grosero.

Lo que se dice de Madrid podría aplicarse, de seguro, a las otras capitales y poblaciones de importancia. Los telegramas y telefonemas que con respecto de las aludidas fiestas llegaron a la corte, y las informaciones que hemos leído en los diarios de provincias, coinciden en la afirmación de que aquellas decen a ojos vistas; que cada año es menor el número de máscaras sueltas y en cuadrilla, y menor también el de los particulares en vena de gastar dinero en adornar coches y carrozas: de manera que lo que las sostienen son los balones de ping-pong y las inyecciones de cafeína—léase subvenciones y créditos—más o menos cuantiosos y más o menos onerosos para el vecindario—que suministran los respectivos Ayuntamientos, sin que les vayan a la mano los delegados del Gobierno, que en otros respectos, y sobre todo cuando se vislumbran unas elecciones, vigilan con gran atención los gastos municipales.

Existiendo, como existe en casi todas partes, una gran mayoría contraria a que el Carnaval invada la calle, sería lógico que los Gobiernos y sus delegados, directa y francamente, o por modo subrepticio, ganando el ánimo de los concejales que les son devotos y de sus amigos, hicieran lo posible por suprimirlo y asfixiarlo. No lo hacen, sin embargo. Dinase que se estima que el rebajamiento y el encanallamiento de la masa hacen más fácil la función gubernativa, y no quieren desprenderse de un arma que embota la sensibilidad y acorcha el espíritu.

Con «panem et circenses» fueron tolerados, y aun se impulsieron, los

más despreciables y abominables céspedes que han pisado solo; y con tal sistema, un pueblo verdaderamente rey cayó en todas las esclavitudes morales y materiales, descendiendo desde la grandeza de Augusto hasta la miseria y pequeñez de Agustulo, cuando la corrupción y la vileza de dentro llamaron y atrajeron la barbarie de fuera, como atraer y llaman a las bandadas de buitres carniceros las emanaciones de los cadáveres.

Por regla general, cuando uno o dos meses antes de los carnavales se plantea esta cuestión en los Ayuntamientos, todos o casi todos los ediles que no tienen pacto más o menos secreto con el bestialismo, declaran teóricamente su oposición a semejantes fiestas; pero no niegan resueltamente su voto a la celebración de las mismas, mirando a «los intereses creados», a los pequeños industriales que han gastado dinero y empleado trabajo desde mucho antes, conando en que no serían suprimidas, y a quienes, evidentemente, se les causaría perjuicio.

Está bien; más o menos fundado, ese es un argumento que no hay que desdeñar; y para no desdeñarlo, preciso es poner en seguida manos a la obra, batir el hierro en caliente y solicitar ahora de los Ayuntamientos, y si fuere mejor, del Gobierno, la supresión definitiva del Carnaval, librándonos a todos de sus escandalosas, torpes y estrafalarias exhibiciones callejeras.

En esto, como en todo, la sazón de las cosas es la oportunidad, pues muy lógico es que quien no las hace a tiempo obtenga frutos áspres y desahitados por prematuros, o podridos por retrasados. Es lo mismo que nos pasa en las elecciones. Los católicos deberíamos considerar cada una de éstas, no como punto de llegada, sino como estación de partida, y seguir trabajando con el mejor ánimo. No lo hacemos así. En cuanto acaban las elecciones, nos toma la parálisis y ya no hacemos nada hasta que llegan otras y

nos encontramos agua al cuello. Así se pierden o esterilizan todos los sacrificios.

En lo de la supresión del Carnaval, deberíamos todos, de Gobierno para abajo, poner cuanto estuviere de nuestra parte; porque la verdad es que esta nación nuestra se halla afectada de una neurosis colectiva, y al neurasténico, individuo o pueblo, le conviene la moderación, el reposo, todo lo que da paz a sus nervios encabritados y calma a sus imaginaciones exaltadas. De ordinario, la mejor receta en casos tales la formulan los lectores más experimentados con estas palabras: «Escopeta y perro»; esto es, ejercicio moderado, distracción honesta. Pues a pueblos como el nuestro, olvidado de la templanza y muy dado a las exageraciones, no le convienen ni los gritos, ni los ruidos, ni ninguna de las intemperancias carnavalescas, que exasperan y agrían su ánimo.

Afortunadamente, las malas acciones y las no mejores omisiones de los Gobiernos, las viene sufriendo la Iglesia en todos los tiempos, con la Santa Cuarema, con los ayunos y las abstinencias que impone, penitencia y fuente de salud a la vez para los pueblos, sin las cuales éstos decaerían y se corromperían rápidamente...

Miguel Posañón.

Notas políticas

Va tenemos alcalde

En otro lugar del periódico verán nuestros lectores la noticia. La real orden llegada ayer mañana de Madrid la enseñaba muy gozoso el gobernador a las pocas horas de recibida. Nos trae un alcalde nuevo, jovencito y flamante. Es Juanito Artal, el pollo «bien» del albismo, a quien le tocó la suerte. Era empuñadísimo la lucha en el seno de la concentración. Disputábase la Alcaldía, a zarpazos terribles, el romanista sen, y los abistas señores Romero y Miralles Nos. La batalla parecía ganada por los elementos más izquierdistas de entre los concentrados, que a toda costa querían que subiese al sillón presidencial el ex republicano de Rufaza don Julio Romero, cuando he aquí que de pronto surge anteayer, como algo casi misterioso, la designación del señor Artal.

Al disgusto de los elementos liberales desairados, hay que añadir, como es lógico, el de los republicanos, que a fuerza de combinaciones, compensaciones y promesas de algún ministro, habían llegado a convencerse de que el señor Albornoz daría con su dimisión, en hora oportuna, paso franco a un alcalde de elección popular, o mejor dicho, de elección republicana. No es, pues, en verdad, muy favorable el ambiente en que va a ser acogido el nuevo alcalde.

Pleitos son éstos de la casa de enfrente, que sólo a título de pícara curiosidad rozamos. Para nosotros, hombres de derecha, puestos ya a sufrir los inconvenientes que lleva consigo el predominio de la concentración, hemos de confesar que no nos desagrada el nombramiento de alcalde hecho a favor del señor Artal, pues hemos de reconocer que si caben diferenciaciones dentro del campo liberal, habríamos de situar el nombre de este joven político en la extrema derecha de su partido.

Sus primeras declaraciones, en cuanto afectan a las solemnes fiestas de la Coronación de la Virgen, son ya un síntoma de lo que decimos. Ya ve el señor Artal que, a fuer de enemigos, no es mal recibimiento el que le hacen estos pobres reaccionarios. Ahora que hablen sus obras, no sólo en relación de aquellos festejos, sino también en cuanto afecta al gravísimo problema de las subsistencias. El saludo lo dictan el cariño y la cortesía; pero la despedida no conocerá otras normas que las de la más estricta justicia.

...Y además tenemos candidato liberal

Sin duda era ayer día de confirmaciones oficiales. No solamente quedó solucionado el conflicto de la Alcaldía como precedíamos, sino que también, de una manera oficial, fue despejada la incógnita de la candi-

datura ministerial por la circunscripción.

Después de muchos ofrecimientos, renunciaciones y cabildos, separados al margen, por propia voluntad, los señores conde de Trénor y barón de Casa-Soler, por fin el Gobierno ha ido a Nápoles a encontrar el candidato que ha de luchar por Valencia, y que es, como ya dijimos ayer, el conde de España en dicha ciudad de Italia, don José Lamo de Espinosa, afiliado al partido del señor marqués de Alhucemas.

Sin embargo, faltan aún más de dos meses para las elecciones, y puede haber muchas sorpresas, según como soplen los vientos en los distritos rurales.

La consecuencia de un nombramiento

El nombramiento del nuevo alcalde parece que va a afectar hondamente a la política del distrito de Rufaza, y por derivación, a la del de Sueca, al que está unido en las elecciones generales.

«La breva que preparaba» el senador señor Gómez Igual para el señor Romero, se ha desviado al caer y ha ido a parar a otra boca, y la frase memorable entrecamada que era garantía de la firme posición y suprema tranquilidad con que el concejal liberal esperaba los acontecimientos, ha resultado al fin una burla sangrienta.

El señor Romero tiene conciencia de su poder en Rufaza y no perdona fácilmente el ridículo espantoso por que se le ha hecho pasar.

Eso lo sabe el señor Muga, y no sería extraño que en esta semana escamoteara su nombre discretamente, y con harta dolor, de la candidatura liberal del distrito de Sueca.

Manifestaciones del nuevo alcalde

El señor Artal hizo ayer las siguientes declaraciones:

«Soy hombre modesto, que en política nunca tuve ambiciones, limitándome al cumplimiento del deber, sinceramente adicto a don Santiago Alba y a don Ramón de Castro, su representante en Valencia, y obediente a los dictados del ilustrísimo señor marqués de Alhucemas, como jefe de la concentración liberal.

No he solicitado, pues, la Alcaldía, siento el primer sorprendido por la designación que, honrándome sobremedera, se ha hecho en mi favor, y si acepto el cargo, es tan sólo por disciplina y por el deseo de no dejar de hacer humildemente cuanto pueda en pro del Municipio.

No puedo ser, por lo tanto, hombre de grandes programas, sino tan sólo de extraordinaria voluntad.

Actualmente no se me oculta que el alma valenciana está fija en las próximas fiestas para la coronación de nuestra Patrona la Virgen de los Desamparados, y en ese sublime ideal que a todos nos unió procuraré ser fiel intérprete de las aspiraciones de la opinión pública.

Hay planteado estos días otro problema vitalísimo, el ferrocarril directo, para el cual deseo estar asistido con el apoyo de todos, y muy especialmente de aquellas entidades que representan los intereses agrarios y económicos de Valencia, a cuyas órdenes habrá de estar en absoluto, procurando, de acuerdo con el señor presidente de la Diputación, como miembro de la comisión gestora, trabajar para que mejore tan anhelada se ponga en vías de realización, sin fomentar agios de empresas que no ofrezcan las necesarias garantías.

En el seno de la Corporación no habré de ser sino el amigo y compañero de siempre, libre de preocupaciones políticas, procurando armonizar y no dividir, a fin de que se realice una administración de austeridad y de ahorro.»

MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO

Al Clero y Ordenes religiosas recomendamos la gran fábrica de velas de cera de los señores Torno, Espi y Compañía, de Agullent, Casa recomendada por varios señores Prelados. Precios sin competencia. Véase anuncio inserto en última plana

Joyería de Antonio Chirri

Gran liquidación por cesar en el negocio, con un 30 por 100 de rebaja en todos los géneros. ZARAGOZA, 13.—VALENCIA.

Buenas palabras

Las mujeres de la literatura del día

Todavía no se ha levantado una protesta, que sepamos, contra el abuso que los escritores contemporáneos cometen, del modelo que toman para las mujeres protagonistas de sus novelas, cuentos o crónicas. Y ello merecería largo comentario.

Revistas ilustradas, diarios más o menos literarios, novelas de las que se publican a grand en daño de la literatura y hondo quebranto de la moral, están todos los días haciendo la apología de un solo tipo de mujer, llamémosla así: de mujer pecadora.

Describir ese tipo equivaldría a ponernos a la altura de esos escritores. Ni hace falta tampoco. Quienes le conozcan, no necesitan del recuerdo. Aquellos que lo desconozcan, eso vienen ganando.

Pero queremos omitir todo comentario de índole ética. Tales apoloías son tan perniciosas por el ejemplo posible, que no hay por qué esforzarse en combatirlas.

Pero donde verdaderamente hay que hacer hincapié es en el valor estadístico que para la historia que de nuestra vida interna pueda hacerse el día de mañana, tienen esos escritos.

Aficionados como somos a compulso la psicología colectiva con los datos que para su estudio proporciona la literatura, especialmente el teatro y la novela, que vienen a ser la historia de las costumbres actuales, no podemos por menos que anotar el peligro que corre la sociedad actual de ser juzgada erróneamente en una mañana quizá no remoto, o en un país lejano, en los tiempos que corren.

Quien para documentar sus aserterios haga acopio de las obras aludidas, que abundan extraordinariamente, y pretenda juzgar a nuestras mujeres por las mujeres de nuestra literatura, va bien servido.

¿Dónde está la novela de la mujer decente, honrada y buena, que triunfa en el vivir cotidiano, reina del hogar? A buen seguro que este modelo había de costar largas y penosísimas pesquisas a través de las diarias producciones que, bajo la capa de la literatura, se dan a conocer.

Mas lo verdaderamente sensible es el abuso que de ellas se hace en

toda clase de producciones periódicas. Con ser malo cuanto acontece con la novela y el teatro, no es lo peor, porque el público sano va, instintivamente, separando ciertas obras y poniendo el veto a sus autores.

Pero con los periódicos no ocurre otro tanto. Llegan a las manos del gran público ofreciendo las notas de actualidad, y entre ellas pasan de contrabando esas producciones pseudoliterarias en que se hace destacar la figura falseada de una mujer víctima, que, rodeada de la aureola de un sentimentalismo absurdo, triunfa en una vida fácil e infamante.

Contra eso no se protesta. Se está escribiendo todos los días la historia de la mujer de nuestra época con los tonos de esas mujeres, y luego, cuando el escándalo rebasa lo permitido para el escándalo, todo es clamar al cielo con las manos en alto, y se están consintiendo en tanto los desmanes de los decadentes de la literatura.

Porque en verdad que todo ello es decadencia. No hablemos de la decadencia moral, bien patente, porque no nos proponemos moralizar en este momento. Es decadencia intelectual, falta de respiración, carencia de todo valor verdaderamente literario.

A uno se le ocurrió, falto de asuntos, hablar de esas pobres mujeres de la derrota. Ardid sencillo para quien no podía ver un sentido artístico en una realidad normal. Y quienes le han seguido no han hecho más que imitar el modelo del primer decadente, lo que representa doble decadencia.

No. Además de inmoral, con ser éste sobrado motivo, es irreal, es falso. No se debe tolerar un momento más el olvido en que se tiene a la mujer normal, mientras se exalta ese tipo bastardo y excepcional. No se puede consentir que las nuevas generaciones lleguen a juzgar por esos falsos modelos de la más falsa y antiestética de las literaturas a todas las buenas mujeres que hoy comparten nuestra vida: la vida de los hombres que a ellas debemos el poderemos llamar con orgullo dignos y honrados.

Pedro Gómez Martí.

Gobierno civil

El señor Artal, alcalde

El señor gobernador nos manifestó anoche que en el correo de la mañana había recibido la real orden nombrando alcalde de Valencia al teniente de alcalde don Juan Artal, de quien el señor Cabello Lapiedra hizo grandes elogios.

Dijo también el señor gobernador que el candidato ministerial por Valencia en las elecciones a Cortes es oficialmente don José Lamo de Espinosa, gaciprietista, conde de España en Nápoles.

Las subsistencias

Refiriéndose al remitido que en la Prensa le dirige don Salvador Romero, expresó el señor gobernador su extrañeza ante el conducto utilizado por dicho señor Romero para tratar de un asunto como es el del ganado de cerda, que no incumba a la primera autoridad civil más que secundariamente, y si al Ayuntamiento, como todos los cargos de abastos.

«También — añadió — pudiera caer este negocio en las manos del juez, ya que se trata de una verdadera confabulación de los vendedores de cerdas.

Yo — terminé — en estas cuestiones de subsistencias, y a excepción de las en que necesariamente he de ser árbitro inapelable e insustituible, estoy a las órdenes y bajo las indicaciones del alcalde.

Así me sitúan mis atribuciones, que están perfectamente definidas.»

Venta de una casa

en Denia, confort moderno, con huerto y jardín, garage y cochera. Para detalles, calle Conde Montornés, 28, y en Játiva, Moncada, número 16.

Dr. J. Giménez

Cánovas

OCULISTA.—Consulta de 10 a 1

ALFREDO CALDERON, 8

TOS, CATARROS CRONICOS

Asma, Gripe, Bronquitis: Su curación segura y alivio inmediato, con el PECTORAL LORAS. Gran balsámico y antiséptico de las vías respiratorias. Facilita la expectoración y aumenta el apetito; sabor agradable. En un solo frasco se nota una franca mejoría. Se vende en la FARMACIA DE LA MORERA y demás principales de España.

Ecos de la calle

La cuestión del juego

Dos de nuestros colegas insisten ayer en la afirmación de que en Valencia sigue jugándose. Nosotros estamos ya hartos de hablar del juego y en repetidas ocasiones de esta última época hemos procurado condicionar a la acción del gobernador y hasta hemos formulado denuncias concretas, ratificadas ante las autoridades judiciales. Sin embargo, nada hemos conseguido. El señor Cabello Lapidaria ha quedado con su buena fe, y nosotros, con el quietismo de nuestra labor fiscalizadora.

Mientras el señor gobernador y los señores jueces no se decidan a obrar de una manera enérgica y a tomar determinaciones radicales, todo será inútil. Si a un individuo se le encuentra una palanqueta para el robo o unos troqueles para la fabricación de moneda falsa, da a las pocas horas, y muy justamente, con sus huesos en la cárcel; y no comprendemos por qué no ha de hacerse lo mismo con los que tienen montadas ruletas y timbres de alarma de comunicación de porteras con salas de juego, cuya sola instalación demuestra no tener otro objeto sino el encubrimiento y la impunidad del delito.

En Valencia se juega. No hay más que ver el aparato de porteros y ordenanzas y hasta el escrupulo con que se revisan los carnets y pases especiales en la entrada de los grandes círculos mercantiles y aristocráticos, ante el temor de una sorpresa. No necesita el gobernador más que dar una vuelta por Valencia para comprobar los síntomas a que aludimos.

Mientras no se sienta un día dictador y dé cerrojazo a cualquiera de esas Sociedades, sin miedo a lo que digan los diputados a Cortes protectores, está irremisiblemente perdido. De nuestra conducta para con él no puede dudar el gobernador. Por las alabanzas que se le hacen tributo lo sentiríamos que esta campaña contra el juego, que comienza en tráxico, venga a acabar en ridículo sainete.

Sobre el incidente del café Colón

El trió Valencia nos envía la siguiente carta sobre el incidente de que nos hicimos eco ayer:

«Señor director del DIARIO DE VALENCIA.

Muy señor mío: En nombre del trió Valencia, aludido aunque indirectamente en el suelto publicado en el periódico de su digna dirección, ayer, y en ocasión de un incidente ocurrido en el café Colón, me interesa hacer constar lo siguiente: que el autor de ese suelto no debe concurrir mucho al citado café, por cuanto asegura que todo nuestro programa se reduce a tocar «La marselesina».

Eso, rotundamente, no es cierto. Ante de que al ejecutar la noche pasada esta obra, fué solamente en homenaje a su autor, el glorioso maestro español Caballero, nosotros solamente la hemos puesto en nuestros programas dos veces, una por la tarde y la noche del incidente, mediando entre ambas ejecuciones varios días.

Ni nos guía un interés político determinado, que siempre hubiera sido respetable, ni interpretamos la obra por falta de material, pues contamos en nuestro repertorio con más de trescientas obras, de las que tocamos veinte diariamente, sin contar las repeticiones, y de ello podrá dar fe el público que nos honra con sus aplausos.

Como tal versión estimamos perjudicial en cierto modo nuestro crédito artístico, rogamos a usted, señor director, rectifique la noticia publicada, por lo que le damos las más expresivas gracias. Suyo.—José Lloret.

Valencia 20 de Febrero de 1923.»

6.ª FERIA MUESTRARIO VALENCIA (España)

MERCADO INTERNACIONAL del 10 al 25 de Mayo de 1923

Institución declarada oficial por R. O. de 20 de Mayo de 1921, bajo el patronato del Estado español y la presidencia honoraria de S. M. el Rey don Alfonso XIII

El plazo de inscripción termina el 31 de Marzo

SECRETARIA GENERAL

Apartado de Correos, 132 Dirección telegráfica: FERIAARIO Clave telefónica: A. B. C.-5.ª edición Teléfono 1405

Protección de Intereses Católicos

Interesante conferencia

En el salón de esta Obra dió ayer tarde su anunciada conferencia el director de la misma, muy ilustre señor Bilbao, ante distinguida concurrencia de señoras.

Después de un breve exordio, en que presentó el tema general de las conferencias—«La defensa de la familia cristiana»—, como santo y seña dado por el Sumo Pontífice a las señoras de Italia para su actuación social, el orador hizo una explicación preciosa de lo que es el pequeño reino familiar, compuesto a su vez de tres sociedades: la conyugal, la paterna y la heril (o de años y criados), haciendo resaltar entre las cualidades del matrimonio, además de la unidad e indisolubilidad, la santidad, sobre lo cual llamó la atención con ejemplos muy claros y convincentes.

Entre las grandezas de la familia recalcó cómo ella era la fuente y el principio de la vida, entendida en su más amplio sentido: cómo el gran sentimiento del amor encontraba en ella ambiente de castidad y garantía de orden y de perseverancia, siendo base única de una moral fuente de pueblos vigorosos y nobles; cómo las familias sanas eran escuela de abnegación y de sacrificio, antídoto contra el egoísmo individualista que gangrena la vida de las sociedades; cómo ellas eran medio de encauzar suave y normalmente las energías profesionales, y poderoso instrumento de formación para que, quienes hubiesen de ocupar los diferentes puestos sociales, lo hagan con el máximo de provecho para la colectividad; como, finalmente, en el orden económico, la familia adiestra a todos para ejercer debidamente la función de consumo, evitando la avaricia y el despilfarro, al mismo tiempo que por el encauzamiento de las profesiones intensifica la producción.

Para todo esto, la familia ha de tener un apellido y llevarlo con honor: ha de ser cristiana. En breves rasgos dibujó lo que fué la familia pagana y lo que es la familia hoy en los países infieles. Después, con sentidas frases, deploró cómo aún en los pueblos cristianos se va extendiendo también un concepto pagano de la familia, con daño de la mujer, que es la primera víctima de este desorden, y exhortó a las señoras a salir decididamente en defensa de este gran baluarte de bien, terminando con una invocación a la Sagrada Familia de Nazareth, primera familia cristiana que tuvo por corazón y centro al mismo Jesús, que guiso, con una permanencia de Jargos aque, santificar los muros de aquel bendito hogar.

Las señoras salieron, como siempre, complacidas y haciendo propósito de no faltar a ninguna de estas interesantes lecciones. La del martes próximo se halla a cargo del señor don José María Zumalacárregui, catedrático de nuestra Universidad.

Juegos Florales en Villarreal

El 17 de Mayo se van a celebrar en Villarreal los segundos Juegos Florales. El cartel contiene cuatro premios ordinarios y 15 extraordinarios. Los que deseen más detalles pueden dirigirse al señor secretario don José Fabra.

TEATRO REGUES

COMPANIA DE ZARZUELA Hoy, a las 6 de la tarde

El tambor de granaderos PASCUALICA

A las 9:30 noche

El santo de la Isidra La canción del trabajo La canción del olvido

OLYMPIA Compañía de MORANO

Hoy, miércoles, a las 10:15 noche

SANSON

Insuperable creación de Morano

Muy pronto: LA MUSA LOCA de los señores Alvarez Quintero.

Grata noticia para Valencia

Para cinco días solamente

Mister Yvo, el famoso especialista del Instituto Oftálmico de París y del Instituto Oftálmico H. A. de Madrid, ha empezado de nuevo sus consultas en el Palace Hotel, que durarán hasta el día 24. Graduación de la vista y prótesis auricular (sordera), de once a una y de tres a seis

Una de las mayores calamidades que aquejan al género humano es, sin duda alguna, todo lo relativo a los defectos del órgano de la vista. Una vista defectuosa es, en general, una verdadera desdicha que amarga la existencia, que, a mayor abundamiento, convierte en un largo y constante suplicio la de aquellas clases laboriosas, tanto intelectuales como obreras, cuyos trabajos requieren una continuada y penosa labor del órgano visual, que produce un contingente enorme de vistas cansadas, de jaquecas y de relajaciones de los nervios ópticos.

Afortunadamente todo esto puede remediarse gracias a los conocimientos y experiencias del célebre especialista Mr. Yvo.

Hemos visitado a dicho señor en su consulta del Palace Hotel, y al tratar de los defectos de la vista ocasionados por el exceso de trabajo, nos dijo lo siguiente:

«Lo que hay que tener en cuenta sobre todo en esta clase de afecciones oculares, es que el descuidarlas equivale a condenarlas irremisiblemente; pero si se recurre a tiempo a los consejos de un especialista, existe la certeza de una subsiguiente curación y SIN TOCAR LOS OJOS. Además, casi todos los dolores de cabeza vienen a la vista, cosa demostrada por los mejores oculistas del mundo entero, y desaparecen con el uso de cristales adecuados a tales casos.

Lo que se propone la Anglo American Optician al enviarme a visitar las principales poblaciones de España, es aliviar y remediar todos cuantos casos de imperfección ocular se me presenten, lo mismo de gente acomodada que de personas de modesta posición, y para ello he declarado la guerra a los precios excesivos, haciendo contrarios con una importante casa americana constructora de aparatos ópticos, que me proporciona directamente los cristales a

precios de fábrica, según mis prescripciones.»

Después nos puso de manifiesto dichos cristales, llamándonos especialmente la atención sobre los «Bifocales», por su verdadera utilidad práctica y la gran comodidad que proporcionan al paciente, quien sin necesidad de cambiar a cada momento de gafas, puede ver de cerca y de lejos indistintamente.

El especial instinto y larga práctica de Mr. Yvo, unido a su profundo conocimiento del órgano de la vista, son la mejor garantía de que aconsejé siempre con verdadero acierto el uso de cristales a cada cliente.

El mismo Mr. Yvo es igualmente especialista para contrarrestar los efectos de la SORDERA, y demostrará de un modo perentorio que tan desagradables achaques como la SORDERA, sea cual fuere su origen, verbi gratia, la edad, accidentes, esclerosis prematura de tímpano o de los conductos, estados patológicos especiales, etc., etc., siempre pueden remediarse con facilidad, merced a un nuevo aparato americano, cuyos sorprendentes efectos están llamando la atención del mundo medical, brindándose Mr. Yvo en hacerles gratis la correspondiente prueba demostrativa a quien tenga interés en ello.

Mr. Yvo no pretende de ningún modo tratar las enfermedades de los ojos. Si el caso requiere los servicios de un médico oculista, lo manifestará al paciente, puesto que él sólo se dedica a los casos en que una vista defectuosa puede corregirse mediante el uso de cristales bien graduados; así es que toda persona que padezca alguna deficiencia o imperfección visual, debe acudir a la consulta de Mr. Yvo, en el Palace Hotel, donde podrá escuchar una opinión autorizada y completamente gratuita.

Notas deportivas

Balompíe

ALGIRA

X F. C. 2; Alcira F. C., 2

Con el resultado antedicho terminó el encuentro, que viene a sumarse a la serie de actuaciones deficientes del Club local, ya que partidos como éste son indignos de una Sociedad de tanto renombre como es el Alcira F. C.

La directiva local haría muy bien llamando la atención a sus jugadores de la forma poco correcta para con el público, y revisar concienzudamente los contratos para los futuros partidos, y así evitaría que se reproduzcan tardes como ésta, que dan el funesto resultado de matar a la acción y alejar al público del estadio.

En cuanto al señor Pérez, le aconsejamos que no vuelva a tolerar que los jugadores tomen a broma el partido, y mucho menos su autoridad, porque el público paga sus buenas pesetas para ver foot-ball, no juegos malabares ni partidas de callejón.

Gimnástico P. J. O., 5; Racing Valenciano, 3

En el campo del Racing jugaron los infantiles de dichos equipos, venciendo el Gimnástico, por 5 a 3.

En el segundo tiempo el Gimnástico desarrolló un juego muy rápido, logrando la victoria, a pesar de los esfuerzos del Racing.

Los goals del Gimnástico fueron marcados: dos Lereu, uno Sanchis, uno Timoner y uno Arce.

ALCOY

Alcochiam, 2; Stadium Valencia, 0

Con verdadera ansiedad era esperado el segundo encuentro entre Alcochiam y Stadium, en el que pensábamos saborear un juego ardoroso y emocionante, por el natural desdén de los valencianos.

El partido empezó sosegado y acabó desastrosamente. No merece reseñarlo.

Entendemos que la esplendor del día y los muchos espectadores merecían más atención de los equipos. No hubo concordancia en esto y la decepción fué enorme.

Se jugó con apatía, con desidia y muy suciamente. No tuvo poca cul-

pa el árbitro, que actuó absurdamente, con inexplicable desacierto, provocando constantemente ruidosísimas protestas del público y sembrando el disgusto y el desaliento en los mismos jugadores. Lo único digno de mencionarse fué un magnífico centro de Valls, que pasa con la cabeza Tapp a Wilson, y éste convierte en goal. Unas filigranas del medio-centro de Valencia y unos bonitos remates del medio-centro alcoyano y que por excesivo individualismo fueron infructuosos. Si corrigiese un poco su afán personalísimo, sería un medio-centro insustituible.

Después de esto, un aburrimiento maguante.

BENETUSER

Juvenia, 2; Favara, 2

Con una numerosa concurrencia se verificó el domingo el encuentro de estos dos equipos, en el que ambos consiguieron igual número de tantos.

En realidad, al que correspondió el laurel de la victoria fué al Juvenia, que desarrolló un juego noble y potente.

Es de lamentar el juego violento que desarrolló el Favara, por lo que resultaron contusados algunos equipiers del Juvenia.

Alineó el siguiente equipo: Amorós, Félix, Buxó, Chust, Sancho, Miguel, Bayarri, Sierra, Timoner, Juan y Roger.

ALBERIQUE

Sama F. C., 1; Alberich C. D., 2

Con tiempo bastante desapacible tuvo lugar el domingo el encuentro entre los equipos Sama F. C. y Alberich C. D., en el campo de este último, cuya inauguración tuvo lugar el domingo día 11 del corriente; dicha inauguración fué precedida por la bendición del campo, acto que realizó el señor Cura Piroco, asistido de los Coadjutores de la población y acompañado de la banda Municipal. Después del cambio de ramos entre los capitanes de los equipos que tuvieron el honor de inaugurar el campo, dió el primer school el alcalde, don Julián Badenes.

Apenas puesto en movimiento el balón vimos que el Sama dominaba en toda la línea durante la primera

mitad, hasta que en una bonita combinación del medio-centro y un delantero logró Murillo poner el balón por el marco.

Jacinto, el extremo-derecha del Alberich, logró el segundo de la tarde; poco después de un corner se apuntaron el primer goal los del Sama, y así acabó el partido, que fué excepcional por la técnica y trabajo que realizaron ambos equipos.

ALBORAYA

C. D. Alboraya, 4; Gimnástica, 2

Se celebró un amistoso encuentro entre los equipos arriba mencionados, venciendo el Alboraya por 4 goals a 2.

El equipo de Alboraya, debido a su juego limpio y práctico que desarrolló, gustó muchísimo, pues a pesar del poco tiempo que lleva jugando ha ganado todos cuantos encuentros celebró, sobresaliendo en éstos uno que celebró el día 4 del actual con el Radica F. C., en el cual venció el Alboraya por 3 goals a 2.

En el encuentro del pasado domingo con el Gimnástica, el Alboraya dominó por completo en todo el partido.

Grupo C

Resultados técnicos de los partidos de campeonato del Grupo C, jugados el pasado domingo 18 del actual:

Artístico F. C., 1; Regional F. C., 0; Benimámet F. C., 2; Deportivo Ruzafa F. C., 1; Sagunto F. C., 1; Bétera F. C., 0.

MADRID

El domingo se jugó el partido de campeonato entre los equipos Atlético y Racing.

Ganó el primero, por tres goals contra dos.

Se pudieron apreciar preciosas jugadas.

El equipo vencido jugó muy bien, dominando casi todo el encuentro.

Entre los jugadores se registraron pequeños incidentes.

Judiciales

El letrado don José Luis Pérez Mangano consiguió ayer que el fiscal retirara la acusación que tenía formulada, contra un hombre acusado como autor de un delito de homicidio por imprudencia.

En unos juicios orales, informaron los abogados señores Cosálbez y Campos.

Capital

Se necesita para negocio sólido. De nueve a diez mañana, calle Bisbe, número 7, sexta puerta.

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY Gran partido de foot-ball entre las selecciones

Andaluz y Levante Último día del precioso cine drama,

La vida social 4 partes Por CATERINE MAG

El... y los piratas Risa continua en dos partes, por EL.

Manana, sensacional estreno: El lunes negro

por los artistas alemanes, Hella Moja y Enrich Kaiser.

Banco Español del Rio de la Plata

Fundado en 1886 Sucursal de VALENCIA Casa matriz: BUENOS AIRES

CAPITAL Pesos 100.000.000 m. [l., o sean pesetas oro 220.000.000.

FONDO DE RESERVA: Pesos 50.000.000 m. [l., o sean pesetas oro 110.000.000.

CAJAS DE SEGURIDAD

El BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA, sucursal de Valencia, tiene el honor de ofrecer a su clientela y al público en general las nuevas cajas de alquiler, instaladas en su cámara acorazada, cuya ampliación se ha visto precisada a efectuar para dar satisfacción a los numerosos pedidos.

ELECCIONES SOCIALES

Triunfan los obreros católicos

El pasado domingo se celebraron las elecciones para la renovación de las Juntas locales y provinciales de Reformas Sociales, que han constituido un éxito para los obreros católicos.

A estos comicios iban inteligentemente las organizaciones, de obreros y obreros en nuestra provincia, y ello les permitió superar a los socialistas en las elecciones de la capital; en efecto, la candidatura católica, compuesta de dos obreros y de dos obreras, para la Junta provincial de Reformas Sociales, obtuvo 680 votos más que la candidatura socialista. Por razos especiales, los católicos no quisieron tomar parte en la renovación de la Junta local; de haberlo hecho se hubiera copado esa Junta y no hubieran conseguido ni un puesto los colectivistas.

En Gandía, donde se fué a la Junta local, ésta quedó integrada totalmente por elementos católicos.

En Burriana, también los obreros católicos coparon los puestos de la Junta local.

En ambas importantes poblaciones, las Juntas quedrán formadas por los obreros siguientes:

En Gandía: Vocales efectivos: José Rubín de Celis de Acá, Alfonso Hernández Albert, Ramón Catalá García, Vicente Tarrasó Mañó, Josefa Jimeno Albiñana y Dolores Escrivá Fresquet.

Vocales suplentes: Gerardo Ramón Oltra, Alfonso Bravo García, Francisco Domínguez Benacer, Vicente Martínez Orengo, Rosa Mayor Oltra y Ana Faus Perelló.

En Burriana: Vocales efectivos: Vicente Castelló, Vicente González, Manuel Mozónis, Vicente Sebastián, Vicente Baya y Manuel Pascual.

Vocales suplentes: Vicente Varela, Vicente Mingaró, Vicente Melchor, Manuel Llácer, Antonio Casullo y Enrique Gil.

Subrayamos el hecho de que la Junta de Gandía se integrará por cuatro obreros y por dos obreras. Es el primer caso en que se eligen mujeres para esas Juntas. Repetimos un acierto lo llevado a cabo por las organizaciones de Gandía, al dar cabida en las Juntas a los representantes de las organizaciones femeninas.

Parece que los católicos han luchado en otros pueblos; pero echemos de noticias del resultado hasta el momento.

De todas formas, lo actuado por la Confederación de los Obreros Católicos de Levante y la Confederación de Sindicatos femeninos, constituye un éxito indiscutible que nos complacemos en consignar.

RUZAFÁ Hoy, miércoles 21, hoy

El más grande espectáculo de la semana! ESTRENO

Fior de España

LA GOYITA DEBUT

MARIA PORTILLO DEBUT

Léanse carteles y programas de mano

La función de la tarde empezará a las 5:30 y la de la noche a las 10

Los Sueños en re

Su mata de pelo empobrece sus cabellos cortados, reduce su belleza a su rostro. Ante mujeres, dotadas de espléndida cabellera, se siente una postergada, ¿verdad? Te anhela Vd. que sus cabellos recuperen su primitivo v



PE

El Petróleo G... antiséptico de pia perfecta de casa y co del pelo. Su p... y agradable vigor y flexibi... facilitando el da la aparición... El Laboratorio



ESPAÑA

Prensa oficial

GACETA DE MADRID Las atribuciones del alto com... Publica el decreto fijando la... buciones del alto comisario... que hace referencia a autori... servicios.

Para mantener la unidad... ción política y militar, corres... rá a la iniciativa del alto com... las operaciones que deban efe... se, siendo de la exclusiva res... bilidad de los comandantes g... les la preparación y ejecución... mismas.

Si los comandantes gene... dentro de su jurisdicción, co... rasen necesaria alguna oper... someterán su aprobación al al... misario.

Las fuerzas jerifanas... cerán a las órdenes del alto... sario.

Asimismo dependerán del... sario la intervención militar y... formación.

Las fuerzas jerifanas depen... tes de la inspección de inte... ción militar, dependerán g... mente de las Comandancias g... les, subordinándose para recib... denes del alto comisario, que... el encargado de mantener las... ciones de dependencia ent... mencionadas Comandancias.

Tanto los oficiales de las fu... de intervención como de las J... nas que residen en las posi... de las Comandancias, depen... de los jefes de las mismas.

La subordinación a estos jef... el caso de peligro o ataque, se... sulta.

Igual sistema se seguirá cu... haya de recaer el mando de la... vención en estos jefes.

Cuando las operaciones d... de los comandantes gene... éstas las someterán a la aprob... del alto comisario.

Las tropas y servicios de... ción dependerán de las Coma... generales donde se hallen... drá transmitirles órdenes.

Las Comandancias gene... meterán a la autoridad del co... no lo referente a carreteras... rrocarles.

También publica las sigui... nosisaciones:

Real orden circular señalando... atribuciones del alto comisari... no delegado del Gobierno en... mecas.

Disponiendo que se cumpla... extremos que se indican pa... aplicación del reglamento y... don de arbitrios sobre aprov...



Los Sueños se convierten en realidades

Su mata de pelo empobrecida, sus cabellos cortados, restan belleza a su rostro. Ante otras mujeres, dotadas de espléndida cabellera, se siente usted postergada, ¿verdad? Tanto anhela Vd. que sus cabellos recuperen su primitivo vigor

que hasta en sueños se le representa su propia imagen con la hermosa cabellera que antes tuvo. No se desanime. Usando con constancia el Petróleo Gal verá convertido en realidad su sueño dorado.



PETRÓLEO GAL

El Petróleo Gal es una loción antiséptica de tocador. Limpia perfectamente la cabeza de caspa y contiene la caída del pelo. Su perfume es fresco y agradable. Proporciona vigor y flexibilidad al cabello facilitando el peinado. Retarda la aparición de las canas. El Laboratorio Municipal de

Madrid certificó su inocuidad en 1899. El Congreso de Sanidad Civil celebrado en Madrid en 1919 lo premió por considerarlo el mejor preparado entre los de su clase. Veinticinco años de popularidad son la mejor garantía de su eficacia. Frasco 2,50 en perfumerías, farmacias y droguerías.

ESPAÑA AL DIA

Prensa oficial

GACETA DE MADRID

Las atribuciones del alto comisario. Publica el decreto fijando las atribuciones del alto comisario en lo que hace referencia a autoridad y servicios.

Para mantener la unidad de acción política y militar, corresponderá a la iniciativa del alto comisario las operaciones que deban efectuarse, siendo de la exclusiva responsabilidad de los comandantes generales la preparación y ejecución de las mismas.

Si los comandantes generales, dentro de su jurisdicción, considerasen necesaria alguna operación, someterán su aprobación al alto comisario.

Las fuerzas jeriñanas permanecerán a las órdenes del alto comisario.

Asimismo dependerán del comisario la intervención militar y la información.

Las fuerzas jeriñanas dependientes de la inspección de intervención militar, dependerán directamente de las Comandancias generales, subordinándose para recibir órdenes del alto comisario, que será el encargado de mantener las relaciones de dependencia entre las mencionadas Comandancias.

Tanto los oficiales de las fuerzas de intervención como de las jeriñanas que residan en las posiciones de las Comandancias, dependerán de los jefes de las mismas.

La subordinación a estos jefes en el caso de peligro o ataque, será absoluta.

Igual sistema se seguirá cuando haya de recaer el mando de la intervención en estos jefes.

Cuando las operaciones dependan de los comandantes generales, éstos las someterán a la aprobación del alto comisario.

Las tropas y servicios de aviación dependerán de las Comandancias generales donde se hallen encuadradas, pero el alto comisario podrá transmitirles órdenes.

Las Comandancias generales someterán a la autoridad del comisario lo referente a carreteras y ferrocarriles.

También publica las siguientes disposiciones:

Real orden circular señalando las atribuciones del alto comisario como delegado del Gobierno en Marruecos.

Disponiendo que se cumplan los extremos que se indican para la aplicación del reglamento y exactitud de arbitrios sobre aprovechamiento

en la zona marítima terrestre, en el sentido de que las faenas y operaciones relacionadas con los servicios oficiales, se hallen exentos de este pago.

También se exceptúan las embarcaciones pesqueras cuando vayan en espera de su salida para la pesca y certificados de máxima carga.

Igualmente la extracción de arena para faenas agrícolas.

Los pósitos de pescadores no se hallan exentos del pago del arbitrio.

Real decreto relativo al funcionamiento de la comisión mixta del Trabajo en el comercio de Barcelona, respecto a la imposición de multas y su exacción.

Anunciando que los trapos para su importación de Suiza están sujetos a la obtención de permiso especial.

Anunciando que la Sociedad del Metropolitano de Barcelona solicita la concesión de las líneas desde la plaza de España a la Universidad y desde este punto a la plaza de Tetuán.

DISPOSICIONES DE GUERRA

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Una circular relativa al reglamento de tiro de Caballería, con mosquetón.

Autorizando el concurso de escuelas de automovilistas en la séptima región, de motoristas de Intendencia, Artillería y Sanidad.

Aprobando el proyecto de escuelas de niños y niñas en el territorio de Melilla.

los Ministerios

GOBERNACION

El ministro de la Gobernación conferenció esta mañana con el señor Raventós, que rees esta tarde a Barcelona.

Los periodistas conversaron con el gobernador de Barcelona, quien nos dijo que no podía hacer declaraciones, pues sólo había venido a la corte por asuntos particulares.

Había aprovechado su viaje para tratar con el presidente y el ministro de la Gobernación de la situación política y social de Barcelona, hallándose satisfechísimo de las atenciones de los señores marques de Alhucemas y duque de Almodóvar.

El subsecretario de la Gobernación recibió a los periodistas, manifestando que el ministro se hallaba despachando con don Alfonso, poniendo a la firma varios decretos que carecían de interés.

Después recibió la visita de la

comisión del Ayuntamiento de Barcelona, acompañada del señor Rahola, para tratar del asunto de las aguas.

GUERRA

Dice Alcalá Zamora

El ministro de la Guerra nos ha manifestado que había estado ayer a visitar al general Navarro y que no pudo entrevistarse con él por hallarse ausente.

Hoy le recibió, conferenciando brevemente con él.

Acerca del documento cuya presentación se anunciaba, ni lo había recibido el presidente ni él.

Nadie ha exigido dicha presentación, pues hay que tener presente que el artículo 13 de la Constitución prohíbe que colectivamente pueda dirigirse al Gobierno la fuerza armada.

Desde que se constituyó el actual Gobierno—ha seguido diciendo—ninguna entidad nueva ha nacido en el Ejército, siendo de notar que desde hace años no se seguía esta conducta.

Desde hace más de un mes me hallo preparando un proyecto que implica la reducción de las plantillas, sin agravio para los derechos legítimos y con todas las unidades posibles para que tenga condiciones de eficacia.

Respetuoso como el que más con los tribunales militares, he adoptado toda clase de medidas, incluso el nombramiento de asesores para acelerar la información.

Conste, pues, que me he adelantado algunos meses a las peticiones del citado documento; pero de igual manera averigüé cuanto se relaciona con la redacción, forma y publicación del referido documento para dejar responsabilidades, pues el ministro se halla completamente decidido a que no haga nada de política valenciana del Ejército, empezando por él mismo.

El artículo 13 de la Constitución está claro y no modifica su espíritu la actitud de los que suscriban el documento, aun cuando ésta coincidiera con el criterio del Gobierno.

Lo mismo da que traten de impulsar su esfuerzo, como el servir de obstáculo.

Ha terminado diciendo que los actos de ninguna colectividad serán cursados por el Ministerio.

El general Cavalcanti visitó al señor Alcalá Zamora para rogarle desmintiera los rumores en que se le supone su asistencia a reuniones con otros elementos.

El señor Alcalá Zamora ha conferenciado con el marqués de Alhucemas, manifestando el primero que no se halla dispuesto a seguir en su cargo si no se evita la intromisión de determinados elementos ajenos al organismo a cuyo frente se halla.

HACIENDA

El señor Pedregal puso a la firma de don Alfonso dos decretos autorizando créditos extraordinarios por valor de 3.831.000 pesetas, para reparación de las carreteras a causa de los temporales y desperfectos producidos por dicha causa en los puertos de Canarias.

En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa, manifestando que no son ciertas las noticias publicadas por la Prensa acerca de los subalternos.

El asunto se halla pendiente de la resolución del Consejo, que ha de fiar la extensión con que se ha de llevar a cabo, sin términos abusivos y dentro de los límites de la vigente ley de Presupuestos.

ESTADO

El señor Alba fué visitado esta mañana por el ministro plenipotenciario de Venezuela.

GRACIA Y JUSTICIA

Esta mañana conferenció el conde de Romanones con don Melquades Alvarez.

El agua de la Cárcel Modelo de Valencia

El director general de Prisiones, señor Izquierdo, nos ha manifestado que es inexacta la noticia de haberse cortado el agua en la Cárcel Modelo de Valencia.

El contratista amenazó con cortar el abastecimiento a causa de que el Estado le adeudaba dos meses.

Seguidamente, el presidente le libró la cantidad que se debía.

Es de extrañar la conducta del contratista, pues nunca provocó conflicto alguno al Ayuntamiento, que le adeudaba algunas mensualidades, y que extreme su intransigencia al incautarse el Estado del servicio y sólo deberle una exigua cantidad.

El día en Palacio

Despacho y audiencias

Don Alfonso, después de despachar con los ministros de Gobernación y Hacienda, concedió varias audiencias.

Doña Victoria recibió a la señora de Alcalá Zamora y otras distinguidas damas.

Las subsistencias

Esta tarde se reunirá la Junta de Subsistencias.

El Manifiesto de los artilleros

Algunos periódicos comentan el Manifiesto redactado por los artilleros.

«A B C» declara que el referido Manifiesto ha llegado a preocupar al Gobierno.

«El Sol» afirma que se trata de

un documento notable, medurado y razonado.

El éxito dependerá de las simpatías con que en determinadas esferas sean acogidas las manifestaciones de los artilleros.

Dice que la iniciativa surgió en una reunión que los artilleros celebraron en Vicálvaro.

Luego se consultó a los jefes y oficiales de Infantería, que hicieron algunos reparos, por lo que respecta a los generales Berenguer y Buguete.

Los artilleros consultaron con el general Hernández, jefe de sección del Ministerio.

«El Liberal».—Dice que el Gobierno, consciente de sus deberes, no aceptará el documento.

El telegrama del general Losada

Se conoce el texto del telegrama que el general Losada dirigió al ministro de la Guerra.

Decíase en él que al arreciar los ataques de la Prensa contra la actuación del Ejército surgió el propósito de seguir una acción sobre Alhucemas.

Al efecto, se habló de designar una comisión que recorriese las posiciones, explorando el ánimo de las respectivas guarniciones, cuya gestión indudablemente hubiera dado una absoluta unanimidad.

Se celebraron entrevistas con los marinos.

Hizo ver el general Losada en su telegrama que había convocado a una reunión a los jefes de los cuerpos para indicarles que se abstuvieran de secundar iniciativas, limitándose a dar cumplimiento a los órdenes recibidos; pero al mismo tiempo hizo ver la conveniencia de recordar a los órganos, en la Prensa de los ministros la necesidad de hacer que terminasen las actuales campañas, que extremaban el rigor arrojando paletadas de dinero sobre el Ejército, sin tener en cuenta que éste llegó donde se le ordenó y se detuvo donde se le mandó.

El ministro, en su réplica, se percató de la justicia de la demanda en los términos ya conocidos.

COMENTARIOS

En el Congreso, que esta tarde ha estado bastante animado, ha sido objeto de comentario la cuestión militar y sus posibles derivaciones.

Algunos decían que el señor Alcalá Zamora, considerando incompatible la dignidad del cargo de ministro con la ingerencia en las esferas gubernamentales de determinados elementos, dimitiría el cargo.

Otros hablaban de crisis total.

Nada de esto es cierto; las raíces del actual estado de cosas hallanse en las frases que pronunció el señor Alcalá Zamora ante los periodistas, de que no estaba dispues-

to a que nadie hiciese política relacionada con el Ejército, ni siquiera él mismo.

En un político inquieto ven algunos la maniobra que responde a un vasto plan, basado en las diferencias surgidas estos días en Consejos de ministros.

La gravedad del asunto nos impide entrar en más detalles.

El asunto del día

Importante documento que los artilleros dirigen al Gobierno

Por conducto regular, según se asegura, se ha elevado al jefe del Gobierno el siguiente documento:

«Los jefes y oficiales de Artillería pertenecientes a la guarnición de Madrid, le reiteran, como jefe del Gobierno, la más absoluta subordinación a los Poderes constituidos, y deseando desvanecer pública y oficialmente cuantas exageraciones se han propalado respecto a nuestra actitud, recurrimos a vuestra presencia, seguros de que ha de excusar nuestra decisión y convencidos de que su alta personalidad ha de ser para nosotros el medio más adecuado de hacer saber al país:

Que reconocemos lealmente la parte de culpa que nos corresponde en el desastre militar de la nación, así como en la falta de eficiencia y organización del Ejército, y que estamos firmemente decididos a remediarlo en todo cuanto dependa de nosotros y a reconquistar nuestro prestigio, poniéndonos en condiciones de servir al país eficientemente.

Y en prueba de la verdad de nuestro propósito, deseamos vivamente, a costa de cuantos sacrificios sean necesarios:

Primero. Que se hagan efectivas, en el menor plazo posible, todas las responsabilidades de orden militar, en que hayamos incurrido nosotros y nuestros compañeros.

Segundo. Que se reduzca el presupuesto de Guerra a las posibilidades del país, y para ello (entre otras cosas) se limiten rápidamente las plantillas de oficialidad a las estrictamente indispensables, dejando en nuestro cuerpo sólo las necesarias para el servicio de las unidades que actualmente disponen de material moderno y las mínimas para el funcionamiento de los servicios técnicos e industriales.

Tercero. Que nunca se organicen nuevos regimientos, con el correspondiente aumento de plantillas, sin contar de antemano con el material moderno, local, y demás elementos indispensables.

Este espíritu de justicia, sacrificio y perfeccionamiento, es el que nos alienta para continuar en el Ejército.

Estamos persuadidos de que comparten este ideal nuestros compañeros de las otras armas, y espe-

ramos que un día, convencido el país de que el Ejército es el organismo eficaz a que tiene derecho, sea el pueblo quien solicite de su Gobierno que el prestigio militar de España sea reconquistado.

Y por último, aseguramos, bajo palabra de honor, que las manifestaciones anteriores son a expresión espontánea de nuestros sentimientos, ajenos antes y ahora, a toda influencia política, y que no tienen compromisos ni relación alguna con Juntas o Asociaciones de ningún género.»

Gran Salón Cibe Ribera

(RIBERA, 2 y 4)

Espectáculo culto y moral

Todos los días, grandes sesiones de cine y zarzuela en castellano y valenciano. Bajo la dirección del gracioso y popular primer actor y director Miguel Miró y del maestro concertador Jesús Buchó.

Programa para hoy

A las 6, sencilla. — 1. Cine: «Jack Dempsey y Georges Carpentier, en el campeonato mundial de boxeo» (4 partes).

2. La bonita zarzuela en un acto, Château Margaux

A las 9'30, sencilla. — 1. Cine: El mismo programa de la anterior sección.

2. La zarzuela de costumbres valencianas,

Un casament del dimoni

A las 11'30, doble. — 1. Cine: El mismo programa de la anterior sección.

2. Las aplaudidas zarzuelas en un acto,

El tío de Alcalá

y Día de proba

Nota. Los días 2, 3 y 4: «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», adaptación de la novela del mismo título.

En breve: «Los miserables».

SOCIO

que sea persona seria y activa, con diez mil pesetas de capital, administradas por él mismo, pa. a negocio industrial nuevo y con exclusividad para España, se desea. Obtendrá sueldo según su trabajo y cuatrocientas pesetas de beneficio mensual.

Para detalles e informes, dirigirse, de once a una, a BROMENTA Pizarro, número 7, bajo, izquierda.

Proyecto de Ley

A las 3'45: Puchol de Liria y Miró de Valencia, rojos, contra Reiz de Denia, Andrés de Alboraya y Calvo de Valencia, azules.

EL GENERAL ELIO Y SU TIEMPO

arrancar el mirlo de la dehesa, su conducción y plantado en el paseo y plus a los presidiarios y sus capataces, con arreglo a los documentos justificativos que quedan en mi poder. — Valencia 4 de Mayo de 1817. — Vicente de Buguete.

En cumplimiento de lo acordado por dicha Real Junta de Policía, en todo el mes de Mayo pasado se ha invertido en el mencionado paseo la cantidad de 7.614 reales 17 maravedises vellón, en jornales de canteros, albañiles, carpinteros y jardineros, en reposición de herramientas y otros útiles para los trabajos, en compra de cal y yeso, arrancar el arrastrón en la dehesa y su conducción, en leña y demás gastos para derretir el mortero cedido por su majestad, gratificación al guarda almacén y plus a los presidiarios y sus capataces, según documentos justificativos que quedan en mi poder. — Valencia 4 de Junio de 1817. — Vicente de Buguete.

En cumplimiento de lo acordado por la Real Junta de Policía, se hace saber al público que en todo el mes de Junio se ha invertido en el paseo de la plaza de Santo Domingo, del fondo de la suscripción para esta empresa, la cantidad de 8.133 reales 5 maravedises vellón, en la compra de las estatuas del huerto de Pontóns, en la de cal y yeso, en piedra sillar para los bastiones, y en cañas, esparto, soguilla para el cañizo que cierra los jardines y su construcción, en jornales de canteros, albañiles y carros, recomposición de herramientas y otros útiles para los trabajos, gratificación al guarda almacén y plus a los presidiarios y sus capataces, según documentos justificativos que obran en mi poder. — Valencia 5 de Julio de 1817. — Vicente de Buguete.

En virtud de lo acordado por la Real Junta de Policía, se hace saber al público que en todo el mes de Julio se ha invertido en el paseo de la plaza de Santo Domingo del fondo de la suscripción para esta empresa, la cantidad de 8.407 reales 5 maravedises vellón, en jornales a los canteros, albañiles y jardineros, en compra de piedra sillar, cal y yeso, cañas, cordel y esta-

MUEBLES DE TODAS CLASES
a precios de fábrica
Martín Mongod, 7.—VALENCIA

Diario de Valencia

CLINICA DENTAL
Virgen de los Desamparados
MIQUELETE
Puentes y coronas de oro—Operaciones sin dolor.

Olivos a la venta

Los hay de diferentes variedades en los plantales que posee Francisco Cortés Francés, en los extramuros de Cuarte, entre la estación del ferrocarril de Aragón y el huerto de San Jo sé de la Montaña. Para más detalles, dirigirse al mismo calle de Náquera, 4, esquina a la de Zapateros.
Horas de despacho: de 9 a 13.

AL CERRAR

Barcelona

Barcelona, 20.

Bolsa	Bolsin
4% interior...	88'00
4% exterior...	63'00
Columba...	70'20
Ac. Ferroc. Norte...	70'25
Alcantar...	55'85
Andaluz...	—
Orensá...	—
Obiltes, Adhlerias...	—
Metro...	144'50
Francos...	33'90
Libras...	301'5
Marcos...	0'00

Desfalco

Por don José Enriquez se ha presentado una denuncia contra su tenedor de libros Félix Rosales, por haber sustraído la cantidad de pesetas 10,700, que debió ingresar en un Banco y no lo hizo.
El acusado niega ser cierta la denuncia.

Consejo de guerra

Bajo la presidencia del gobernador militar se ha celebrado un Consejo de guerra contra el comandante de la Guardia civil don Adolfo Blanco, acusado de abuso de atribución de funciones.
La prueba ha sido sumamente favorable al comandante, hasta el extremo de que el fiscal ha retirado la acusación.

Crimen por celos

Esta madrugada, en la calle de San Román, Rodolfo Pinar agredió por celos a su esposa, asestandole varias cuchilladas, hiriéndola gravemente.

Desgracia

Trabajando en las cocheras de Sans, el albañil Juan Casó, cayó desde lo alto de un andamio.
En gravísimo estado fué conducido al hospital.

Temporal de viento

Dicen de Tortosa que se ha registrado fuerte temporal de viento, arrancando árboles, líneas telegráficas y telefónicas y de electricidad, como asimismo algunos edificios.

El doctor Einstein

Por noticias de Singapur, el doctor Einstein ha salido para Barcelona, invitado por la Universidad y la Mancomunidad, para dar un curso acerca de la relatividad.
El doctor Einstein, después del curso de Barcelona, es posible que dé otro curso en la Universidad Central de Madrid.

Conferencia sindicalista

Esta noche, en el Sindicato único de alimentación, ha dado una conferencia sindicalista el doctor don Vicente Ferrandis, relacionada con la reorganización del Sindicato de profesiones liberales.

El embajador inglés

Ha llegado el embajador inglés sir Esme Howard.
Esta mañana, con el cónsul inglés, ha visitado a las autoridades.
Mañana marchará a Palma de Mallorca, donde hay en la actualidad parte de la escuadra inglesa.

Este viaje se relaciona, según rumores, con cierta misión diplomática que le ha encargado su Gobierno.

Esta noche ha sido obsequiado en el hotel Ritz con un banquete, organizado por el cónsul y entidades económicas británicas.

Han asistido las autoridades.
Han pronunciado brindis el alcalde accidental, el capitán general, el gobernador civil y el cónsul inglés.

Desgracias

Esta tarde un automóvil ha atropellado en el Parque a una mujer, llamada Antonia Pérez, que ha quedado muerta.

Los conductores del coche han sido detenidos por la policía.
Esta tarde, en la plaza del Angel, un autobús atropelló a una joven de 18 años, produciéndole graves lesiones en diferentes partes del cuerpo.

La paciente ha sido conducida al Hospital Clínico.
En el dispensario de la estación de Francia ha sido auxiliado el joven de 15 años Marcelino Cerdá, que presentaba graves heridas, a consecuencia de haber sido arrollado, en la estación del Bogatell, por una máquina que hacía maniobras.

La desgracia ocurrió en el preciso momento en que Marcelino intentaba atravesar la vía.
En el Gobierno civil se ha manifestado a los periodistas que en la línea férrea cerca de Sabadell, un tren arrolló a una mujer de unos 60

ministro sintetizó su actitud con estas palabras: «Yo no consentiré al Ejército tener un programa político, así fuere el mismo que yo vengo practicando».

Simpatías y adhesiones a los artilleros

Esta tarde se ha dicho que los generales de Artillería simpatizaban con el documento, y que en días sucesivos se conocerán otros documentos parecidos al últimamente conocido.

Lo que dice un personaje

También se ha sabido esta tarde que en la redacción del documento han intervenido sólo los capitanes de Artillería, los cuales lo entregaron a los coroneles para que éstos dieran su opinión.

Se asegura también que algunos generales lo conocían, y que le dieron el visto bueno, por lo que se elevó el escrito al Gobierno.

Una significada persona favorable a la situación, estimaba este aclarado después de las manifestaciones de Alhucemas y Alcalá Zamora sobre el documento en cuestión.

El Gobierno—ha asegurado dicha persona—dice una cosa cierta al asegurar que no ha recibido el documento, atribuido a la oficialidad de Artillería. Es más: hasta las seis de la tarde no lo conocían oficialmente ni el capitán general ni el jefe de la sección de Artillería del Ministerio de la Guerra.

Sin embargo, el texto conocido no puede ser más correcto en el fondo y en la forma.

Si lo hubieran repetido en el Congreso o Senado algún diputado o senador, hubiera tenido un gran éxito, porque la Cámara les hubiera aplaudido.

Terminó esa personalidad diciendo que aunque el Gobierno no ha recibido el documento, le preocupa el texto publicado, ya que el ministro de la Guerra había ofrecido con anterioridad dotar como se debe a las unidades del Ejército y darle una eficiencia militar necesaria.

El general Hernando, jefe de Artillería de la sección del Ministerio, ha manifestado que es inexacto que haya pasado por su mano el documento firmado por la oficialidad.

A pesar de esto, dicho señor ha pasado toda la mañana y parte de la tarde conferenciando con el ministro.

Se asegura que el capitán general de Madrid, señor Orozco, ha visitado esta mañana al ministro, cambiando con él impresiones sobre la actitud del Gobierno frente a la de los artilleros.

Se dice también que le dió cuenta de la manera de pensar de los jefes y oficiales de distintas armas.

Confereencias y visitas

El general Hernando, jefe de Artillería de la sección del Ministerio, ha manifestado que es inexacto que haya pasado por su mano el documento firmado por la oficialidad.

A pesar de esto, dicho señor ha pasado toda la mañana y parte de la tarde conferenciando con el ministro.

Se asegura que el capitán general de Madrid, señor Orozco, ha visitado esta mañana al ministro, cambiando con él impresiones sobre la actitud del Gobierno frente a la de los artilleros.

Se dice también que le dió cuenta de la manera de pensar de los jefes y oficiales de distintas armas.

No hay unanimidad

A última hora se dice que entre la oficialidad de Artillería no hay unanimidad de criterio sobre el contenido del documento, llegando a afirmarse que éste no lo han firmado más que unos setenta jefes y oficiales del arma, negándose los otros a hacerlo.

El Consejo de mañana

El Consejo de mañana promete ser interesantísimo, porque en él se resolverá cuestión tan palpitante como la actual.

Se asegura que el Gobierno está dispuesto a adoptar una enérgica actitud en estas veinticuatro horas.

También se ocupará el Consejo del nombramiento de la persona que se encargará de investigar la inversión de fondos militares y civiles.

Se asegura que será designado el magistrado señor Díaz Sala, que fué director de lo Contencioso.

Rumores y comentarios sobre el manifiesto de los artilleros

Relacionados con la publicación del documento de los artilleros, han circulado rumores varios y consecuencias del mismo.

Mediada la tarde, se aseguró que el capitán general había dejado de serlo, después de la entrevista que tuvo con el ministro de la Guerra.

Se dice que la dimisión de Orozco se funda en que la tramitación del documento se ha hecho sin su intervención.

Los reporteros intentaron entrevistarse con Orozco inútilmente, pues no se encontraba ni en su despacho ni en el Círculo.

Posteriormente se decía que al general Orozco le sustituirá un consejero del Tribunal Supremo de Guerra; pero un ministro aseguró que no era exacta la noticia, aunque sí podría haberse pensado en alguna persona para sustituir al señor Orozco, porque tiene que acordarse en el Consejo de ministros.

En el que se celebre mañana se decidirá.

Este mismo ministro ha expuesto la satisfacción que tiene por tal documento, aunque dice que no se han debido publicar los términos en que está redactado, por la adhesión que contiene a los Poderes públicos.

Ahora el Gobierno se está enterando de quiénes conocían el documento.

Alhucemas dice que no lo conoció hasta ayer, pues así lo ha dicho a sus íntimos, y que el texto no se imprimió hasta ayer mismo, y que después de impreso se envió a algunas personas.

A primera hora de la noche, el presidente ya había consultado su opinión a todos los consejeros, y se dice que Alhucemas ha manifestado que el asunto no tiene la gravedad que marcan los comentaristas.

Hasta las ocho de la noche no terminó la reunión que celebraron en el Ministerio de la Guerra el señor Alcalá Zamora y el subsecretario.

Animación militar

En el Casino Militar y en la Peña ha habido extraordinaria concurrencia.

Los que lo firman. Se considerará apócrifo

A las nueve de la noche hablamos con un ministro, quien ha manifestado que el presidente y el ministro de la Guerra saben quiénes firman el documento.

Parece ser que la solución que se dará al asunto para que quede el Gobierno airoso, es considerar el documento apócrifo.

Consejo en la Presidencia

A primera hora de la tarde se reunieron en la Presidencia los señores Salvatella, Alhucemas, Romanos y Alcalá Zamora, hablando de la cuestión de los artilleros.

Parece que la actitud del Gobierno en esta cuestión es darla por terminada, ateniéndose a la verdad oficial en eso de que ni el presidente ni el ministro de la Guerra han recibido el documento aludido.

Consideran que éste se halla reducido a un artículo de un periódico que contiene los puntos de contacto con los propósitos del Gobierno y que está sin firmar, pues la realidad es que ni el presidente ni el ministro de la Guerra conocen las firmas.

El ministro de la Guerra y el presidente consideran el asunto acabado.

Pero mañana, ¿qué pasará? ¿Cuál será la actitud del Ejército?

El telegrama del general Losada

El telegrama del general Losada sigue en pie.

Esto se considera un problema más grave que el que tiene que resolver el Gobierno.

Se instruyen dos sumarias

Se ha asegurado esta tarde que por el Ministerio de la Guerra se ha ordenado la instrucción de dos sumarias, una en Melilla con motivo de la publicación de un telegrama de Losada que ha enviado al ministro de la Guerra, sobre las peticiones militares en aquella plaza, y que el ministro desmintió, comprobándose ahora su exactitud, pues se ha hecho público el texto íntegro, que coincide con las referencias telegráficas, y otra en Madrid, con motivo del documento de los artilleros.

Se ha comentado también el telegrama que envió Alcalá Zamora al general Losada, que también se ha publicado, desmintiéndose al periódico «La Acción», que fué el único periódico que dió la noticia del referido telegrama.

Soldados a Marruecos

Hoy ha marchado a Africa un enorme grupo de reclusos, que fueron despedidos por sus familias.

Se registraron escenas emocionantes de despedida.

Mejora

El capitán de Infantería señor Botana, herido ayer a consecuencia del accidente de aviación de Cuatro Vientos, mejora.

Se le ha practicado una nueva cura en el hospital de Carabanchel.

Combinación de magistrados

Se anuncia públicamente una combinación de magistrado del Supremo.

El señor Bermejo pasará a presidir la Sala primera; el señor Zabala, la cuarta, y se nombrará magistrado al actual secretario señor Del Valle.

Esto, independientemente de la vacante que se produzca por el nombramiento del señor Díaz Sala para la investigación de las inversiones de Marruecos y península.

Quiéren hablar con Navarro

Nuevamente los periodistas han intentado entrevistarse al general Navarro.

Este insiste en no hacer manifestaciones, diciendo que ya hablará a su debido tiempo.

Debo la verdad a la Patria, pero una verdad estricta, sin rebosos; pero debo serenarme con tranquilidad de espíritu.

El día en Palacio

Doña Victoria recibió a la esposa del ministro de la Guerra y a la marquesa de Altamira, con una comisión de damas de la Cruz Roja.

Doña Cristina fué cumplimentada por el ministro plenipotenciario de Chile.

Por la tarde, doña Victoria visitó el Colegio de María Cristina,

El conflicto del pan

A las nueve de la noche terminó la reunión que se celebraba en el Ministerio de Fomento, para tratar de la cuestión del pan.

Asistieron el gobernador y el alcalde.

Nuevamente manifestaron los reunidos que habían acordado que el precio del pan sea de 65 céntimos el kilo, facultando al alcalde para que imponga sanciones de 1.000 a 5.000 pesetas, así como el cierre de las tahonas, etc.

Los reunidos defendieron tres tendencias sobre el particular para resolver definitivamente la cuestión.

No hay luz en Oviedo

Oviedo.—A causa del temporal reinante ha sufrido serias averías la conducción eléctrica, no ocasionando desgracias personales.

Por falta de energía no se han publicado los periódicos.

Violento ciclón

Cádiz.—Se ha desencadenado un violento ciclón seguido de fuerte aguacero, derribando árboles y faroles del alumbrado público y causando grandes destrozos en los jardines y averías en las líneas de Telégrafos y Teléfonos.

El aspecto del mar es imponente. Las olas rebasan la muralla del Sur, causando grandes destrozos en los extramuros.

Han llegado reclutas de la séptima región, destinados a Larache. Se teme que en el Estrecho haya ocurrido algún naufragio.

Temporal

Sanlúcar.—Reina fortísimo temporal.

Algunas embarcaciones han sufrido averías, y se desconoce el paradero de otras.

Naufragio de un vapor

Coruña.—Una persona, llevando un chaleco salvavidas, se ha presentado en la madrugada última al guardia de la entrada del puerto.

Se trata de un tripulante del vapor noruego «Escollán», naufragado recientemente.

Hoy, el vapor pesquero «Zorrilla» condujo dos cadáveres, que se supone perecieron en el naufragio del mencionado barco.

El «Escollán» procedía de El Havre, dirigiéndose al Brasil.

A la altura de Coruña, el capitán del barco mandó que se acercara el buque a una gabarra que se hallaba en peligro. Entonces el fuerte oleaje causó la pérdida del barco, ahogándose seis tripulantes.

De Ceuta

Ceuta.—Han ingresado en la cárcel el obrero del puerto Bernabé Sánchez y dos más, acusados de tramitar un atentado contra el ingeniero de las obras del puerto y alcalde de Ceuta.

El sargento Vasallo

Málaga.—El correo de Melilla ha llegado a las tres de la tarde, después de capotear el temporal.

A bordo venía el sargento Vasallo, que fué esperado en el muelle por mucha concurrencia, las autoridades civiles y militares, y una comisión de la Adoración Nocturna.

Incendio

Málaga.—El incendio que se produjo anoche destruyó cinco casitas, calculándose las pérdidas en unas 5.000 pesetas.

Varias familias han quedado en la miseria.

Reformas en la Alhambra

Granada.—El director de Bellas Artes recorrió la Alhambra para percatarse de las obras que es necesario realizar.

Después marchó a Córdoba, siendo despedida por las autoridades.

De huelva

Huelva.—En un estanco de la calle de Canalejas penetraron varios ladrones, llevándose metálico, tabaco y efectos timbrados, por valor de varios miles de pesetas.

Se teme que el próximo lunes se declare la huelga general como protesta de que el gobernador no haya aprobado el reglamento del Sindicato.

Huelga resuelta

León.—Ha quedado resuelta la huelga de obreros católicos en la cuenca minera de Ponferrada y Villablino.

Conferencia

Madrid.—El gobernador militar señor duque de Tetuán ha visitado esta noche al ministro de la Gobernación, conferenciando ambos extensamente.

Última hora en Gobernación

De madrugada, el duque de Almodóvar manifestó a los periodistas que la tranquilidad era completa, incluso entre los elementos militares.

El Gobierno, que no ha recibido el documento—añadió el ministro—, no concede importancia al incidente y se desentiende de él.

El Consejo de mañana será nor-

mal, pues para nada tiene que darse de este asunto.

Negó terminantemente la dimisión del capitán general señor Orozco.

Los que no están contentos Sabemos que muchos jefes y oficiales de Artillería se han presentado al ministro de la Guerra, manifestándole que el documento que ha publicado la prensa no refleja las aspiraciones del arma de Artillería, reiterándole su adhesión.

El ministro de la Guerra Esta noche ha cenado el señor Alcalá Zamora en Lhardy con sus íntimos.

Banquete a Vasallo

Málaga.—En el hotel Heredia Cortés se ha celebrado el banquete que los sargentos de la guarnición obsequian al sargento Vasallo.

Asistieron los gobernadores civil y militar, alcalde, coronel de los regimientos de Borbón y Alaya, jefes y oficiales y 124 sargentos. Con Vasallo ocuparon la presidencia las autoridades locales.

Poco después de comenzado el acto llegaron los padres y hermanos del heroico sargento, siendo dada su asistencia con grandes aplausos.

A los postres brindó el gobernador militar, pronunciando un sentido y patriótico discurso, diciendo que el señor Vasallo cumplió su deber, mereciendo la gratitud de España.

Vasallo contestó agradecido, pero no pudo terminar por la emoción, cayendo en brazos de su madre.

También hablaron el alcalde y varios sargentos.

El acto resultó muy sentido y patriótico.

El candidato del Partido Social Popul

Castellón.—Ha llegado a ésta el candidato del Partido Social Popular por Albocácer, don Blas Vives.

El señor Vives saldrá pasado mañana a recorrer el distrito, donde es esperado con entusiasmo por sus amigos.

La situación en las regiones ocupadas

Düsseldorf.—La impresión general es una ligera mejoría en la situación.

Los funcionarios continúan en su obstrucción, creyendo cansar pronto a los franceses y que dentro de tres semanas éstos se marcharán del Ruhr.

La población obrera cree, por otra parte, que le conviene trabajar, sea como sea.

Los comerciantes no piden sino reapular sus negocios, que han llegado a ser muy precarios por la paralización del transporte y por la subida del marco.

Para contrarrestar la actitud de los comerciantes de Essen, que se niegan a vender a franceses y a belgas, la autoridad militar ha dispuesto la detención de los comerciantes que se nieguen a vender, los cuales son conducidos en un camión en el que acompañan a los soldados franceses a hacer otras compras y así la situación ha mejorado.

Los puestos franceses han hecho retroceder 120 vagones de productos metalúrgicos que intentaban salir del Ruhr, y algunas barcas que navegaban con pabellón holandés.

De Wedau han sujado tres trenes de coque para Francia y un tren de carbón para Bélgica.

Los franceses se han incautado de 250 millones de marcos destinados a los huelguistas ferroviarios.

En Witten aumenta el número de los obreros alemanes sin trabajo, que piden a las autoridades francesas.

Llegada de naufragos españoles

Londres.—Ha llegado a Hull la tripulación del vapor español «Radium», compuesta de veinte hombres.

El barco naufragó cerca de Flamborough; tiene varias vías de agua, y se cree que está perdido totalmente.

Los referidos tripulantes fueron recogidos por un vapor de salvamento.

Centinela herido

Westernhausen.—Un individuo desconocido, que logró darse a la fuga, ha herido a un centinela francés.

El centinela disparó a su vez contra el desconocido, hiriéndole.

Movimiento de tropas

Berlin.—Según un telegrama de Dortmund, cinco regimientos de infantería se hallan en marcha hacia aquella ciudad.

Los reyes ingleses a Italia

Londres.—Tan pronto como la corte reciba la invitación de Víctor Manuel de Italia, empezarán los preparativos para visitar a Roma los soberanos ingleses.

Parece que esta visita tendrá lugar a principios de Mayo.

La visita durará una semana. Acompañará a los reyes un numeroso séquito.

Victor Manuel y su esposa serán invitados a devolver la visita a los soberanos de Inglaterra.

Año XIII

Leo

de nuest

Sob

Tien

Al llegar el tiempo s...

resma, instintivamente...

descendidos y ajeas...

computos, perciben la...

algo, aunque sólo sea...

jada a la parte seria de...